

阅读周刊

24小时读者热线

96060

现代快报

提供周末另一种休闲

本报与都市圈网(www.dsqq.cn)即时互动

透

过“精神病人”邹宜均的眼睛,中山市埠湖医院的女精神病人浴后的场景是这样的:三四十个女人,赤身裸体地挤在大铁闸门内,喊着医护人员给她们穿衣服。大铁闸门外,男性医护人员穿梭在病房、办公室、走廊里,很多人盯着她们的身体,一些男性病人更是凑上前去看个够。

而作为男性“精神病人”,何锦荣在广州市脑科医院也遭遇同样的尴尬。在医院看来,精神病人几乎是没有身体隐私的。

可是,无论邹宜均还是何锦荣,他们有大量证据可以证明自己没患精神病,而上述两家精神病医院仅仅根据他们的家属陈述,将他们强制收治。他们认为,疯了不是他们,而是没有精神卫生立法约束的精神病人收治体制。

3月2日和11日,邹宜均案和何锦荣案分别在广州白云区法院和荔湾区法院开庭,被诟病多年的精神病院收治乱象再次引起社会强烈关注。

究竟是谁该送进疯人院

混乱的收治程序

2006年10月21日早晨,邹宜均坐上哥哥邹剑雄的车子,去深圳宝山墓园拜祭父亲。

到达墓园后,邹剑雄下了车,从旁边一辆面包车上下来七八个男人,将邹宜均拉了出来。邹说,他们自称警察,但没有逮捕证,没穿警服。她被送到广州白云心理医院,这是一家精神病医院。

邹宜均偷偷给深圳律师黄雪涛打了一个电话。之后,黄雪涛开始了邹宜均的营救工作。

黄雪涛研究发现,《民法通则》规定,亲属或者其他利害关系人若送精神病人强制治疗,需向法院提出申请并由法院宣告。而医学界普遍的观点是,精神病鉴定需要3到6个月,因此可能延误了精神病人的治疗时机。

此外,《刑法》规定:精神病人造成刑法上的社会危害,由家人或监护人严加看管,必要时可由政府强制医疗。

2001年11月卫生部规

定:“临床症状严重,对自己或周围构成危害者……应属紧急收治范围,并应给予特级护理。”

在黄雪涛眼中,邹宜均“有个性,有主见”,一直独立自主生活,与常人并无两样。其家人将她送进精神病院前,也未向法院提出申请。她认为,医院只能根据病人自愿原则进行收治。

几年来,黄发现,由于我国《精神卫生法》至今未出台,中国精神病院收治病人毫无程序可言。

千万富翁被妻送进精神病院

何锦荣是一位拥有千万财产的商人。根据何锦荣的说法,2005年12月20日晚,在与妻子陈燕芳一番争吵之后,妻子领着两个男人进来,他首先遭到一拳,接着被人勒住脖子,然后被铁链锁住。何锦荣没有经过医生诊断,就被妻子委托广州市脑科医院强制收治了。

2006年5月31日,何锦荣向广州市荔湾法院起诉

广州市脑科医院。医院代理律师钟琦辩称,何锦荣的妻子向法院反映何有20年的精神病史,并要求医院对他进行住院治疗,是希望他得到及时治疗,所以医院将何锦荣留院观察治疗。由于何锦荣反抗,护工才使用了“约束带”。

何锦荣及其代理律师谢建东发现,医院的种种做法都证明他们的收治程序存在严重问题。比如其病历报告首页上记录,“入院诊断:精神病?出院诊断:偏执状态?”这两个问号说明,医院最终也没有确诊他患有精神病……

2006年1月27日,何锦荣赶到重庆市精神卫生中心附属医院检查,诊断证明书显示“未发现精神病症状”。

医院只为买单者负责

黄雪涛说,现实中,医院在治疗过程中,只对送治者负责的做法已是惯例。大多数精神病院拒绝了解送治人与被送人之间的纠纷,并只对送治人负责,也就是“为买

单者负责”。

对于家属的强制送治行为,以及医院只为送治人负责的现状,国家行政学院法学院教授杨小君表示担忧。他认为,任何人都无权强制送疑似精神病人到医院进行诊断、治疗。“亲属决定”存在风险。“一个人被诊断为精神病人,亲属可能是首要受害人,也可能成为受益人。如果存在受益利害关系,那么,由亲属单方决定精神病人的非自愿住院治疗,对‘精神病人’而言,未免欠缺公平、过于草率了。”

精神病收治变为“收容”?

2006年10月26日到2007年1月26日,邹宜均在母亲的陪同下,在中山埠湖医院,以精神病人的身份,接受了整整3个月的治疗。

2009年2月,邹宜均起诉广州白云心理医院、中山埠湖医院和她的家人,黄雪涛为其代理律师。3月2日上午,该案在广州白云人民法院开庭审理,法官审查重点在强制

收治的动机和程序上,而不是纠缠是否真的患病。

从营救邹宜均,到代理何锦荣案、邹宜均案,以及对精神病院收治体制的研究,黄雪涛认为,现行的精神病人收治体制,让人人自危,它已经成为公民人身自由丧失的一个医学理由,对公民权利带来严重威胁。黄雪涛收集近几年来发生在全国各地的几十起同类案件发现,胜诉者寥寥无几。她担忧的是,精神病人收治体制在一定程度上变成收容,或者解决纠纷的特殊手段。

黄雪涛认为,同类案件的诉讼焦点不是有没有精神病的问题,而是精神病院的侵权问题,因为只有病人威胁公共安全、威胁他人人身安全,或者伤害自己等情况下,才可以强制收治;只要疑似病人不威胁他人的安全,是否接受治疗,是个人的自愿行为,他人可以劝其治疗,但不可强制。所以医院的随意强制收治,是对公民人身自由的侵犯。

(鲍小东 来源:南方都市报)

热烈祝贺南京宝庆银楼 工艺美术大楼专柜隆重开业! 倾情回报消费者

活动内容:

- ◆黄金普通饰品特惠价每克**246**元;
- ◆铂金饰品每克优惠**30**元;
- ◆K金、银饰品**8.5**折优惠酬宾;
- ◆珠宝类饰品**7**折优惠酬宾;

活动时间:2009年3月28日--3月29日

活动地点:宝庆银楼太平南路总店及
南京市各专卖店

盛大开业

宝庆银楼

客服热线:025-
84509999
www.baoqing.com.cn

中国驰名商标

China
Time-honored
Brand
中华老字号

宝庆银楼
(南京市太平南路107号)